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Essaie de jouer aussi bieq qq’anysia Thomas,
[a championne de France Junior.

Championnat de France junior 2016 a
Gonfreville face & Emily Minaud (1712).
La Dame noire doit protéger sa Tour et
son Cavalier. Cest trop lui dema’n.der.
Les Blancs jouent et gagnent du mateériel.
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Championnat du monde junior 2015 a
Khanty-Mansiysk face a lg .Russe
Maria Drogovoz (1924). Les Noirs jouent

et gagnent.

eabcdefgh

8
7
6
5
4
3
2
1

(partie commentée p.2 )
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Championnat  de  France 2014 a
Montbéliard face a Marion Koch (1637).
Comment les Blancs brisent-ils  les
dernieres défenses noires ?
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Open d'Esbarres 2016 face a Tanguy
Ghirotto (1753). Trait aux B|ar\c§. Upe
jolie illustration du théme de I'élimination

du défenseur.
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Jose Raul Carablanca e Emanuel Lasker

p.3 Niveau 1 Parcours du Pion

p.4 Niveau 2 Parcours du Cavalier

p.5 Niveau 3 Parcours du Fou

p.6 Niveau 4 Parcours de [a Tour
p.7 Niveau5 Parcours de [a Dame

h°104 septembre 2016
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Le joli sortilege

d’Anysia Thomas

Elles n'ont pas encore la

renommeée prestigieuse des trois

sceurs Polgar, mais sur la scéne

échiquéenne francaise, Anysia,

Apolline et Amaryllis Thomas

ont déja commencé a se faire un

nom. Amaryllis, la benjamine de

la famille (dans le sens de la plus

jeune !) a terminé a la 6¢ place

au championnat de France

pupillette a Pau en 2015,

Appoline, la cadette, finit au

pied du podium dans la catégorie éponyme cette année a
Gonfreville, et Anysia, I'ainée, décroche dans le méme temps
son premier titre chez les juniors filles aprés avoir fini 4¢ I'an
passeé.

Rien ne prédestinait pourtant les sceurs Thomas a devenir
joueuses d'Echecs. Au contraire de la célebre famille hongroise,
pas de parents chez les Thomas qui poussent leurs rejetons.
Ni le papa, ni la maman ne savaient jouer. C'est en fait ...
Harry Potter qui fait découvrir les Echecs & Anysia a I'age de
11 ans. « J'étais fan de la saga, et dans le premier tome, les
héros jouaient aux Echecs. J'ai voulu apprendre. » Direction le
club de Saint-Dié des Vosges ou la famille Thomas habite. Les
débuts en compétition sont assez laborieux. « J'avais terminé
derniére de mon premier championnat de Lorraine », se sou-
vient avec le sourire Anysia. Le déclic aura lieu au championnat
de France 2011. « J'avais fait nul contre Maha Eid et Andreea
Navrotescu, les deux grandes favorites de ma catégorie. Je me
suis dit qu’en travaillant, je pourrais arriver a quelque chose. »
Les trois sceurs Thomas rejoignent d'abord le club de Colmar
de l'autre coté des Vosges, puis celui de Mulhouse. Etudiante
a Metz, Anysia est aujourd’hui licenciée au club de GK3000
a Thionville. A Iissue des championnats du monde juniors en
Inde, elle retrouvera les bancs de la fac ou elle prépare un
double master de philosophie et de psychanalyse. Les Echecs
et la magie passeront apres.
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La banque d'un monde qui change




Si tu as cherché (et trouvé !) les positions d’Anysia Thomas, tu as pu voir que trois des quatre combinaisons faisaient appel a un
theme tres fréquent de la tactique échiquéenne qui est I'élimination du défenseur.

Comme son nom l'indique, I'élimination du défenseur consiste a supprimer - la plupart du temps par un sacrifice - une piéce
adverse qui exerce une mission défensive importante. Cette élimination du défenseur peut se faire de deux maniéres : soit en le
déviant de la case ou il se trouve — c'est le principe de la déviation -, soit en I'éliminant purement et simplement.

Cette partie, disputée a La Havane en 1921 lors du match pour le titre mondial entre Emanuel Lasker et José-Raul Capablanca,
en offre un brillant exemple dans sa combinaison finale. Elle marqua le passage de témoin entre Emmanuel Lasker, le
champion du monde en titre depuis 1894, et son challenger cubain. Apres sa victoire dans cette 11¢ partie d'un match qui
devait en compter 24, Capablanca menait alors par 3 a 0. Lasker abandonna le match avant son terme, reconnaissant ainsi la

supériorité de Capablanca.

Jose Raul Carablanca ¢ Emanuel Lasker

1.d4 d5 2.5f3 e6 3.c4 £f6 4.295 Hbd7
5.3 £e7 6.2¢3 0-0 7.Bc1

La grande variante du gambit-Dame orthodoxe
qu'a jouée trés souvent Capablanca. Cette po-
sition a notamment été atteinte 5 fois dans le
match contre Lasker, et 8 fois (!) lors de celui
contre Alekhine pour le titre mondial en 1927.
7..8e8 8.%c2 c6 9.2d3 dxc4 10.8xc4
Dd5 11.8xe7 Exe7?!

Selon Kasparov, meilleur était 11...%xe7
12.0-0 Hxc3 13.Wxc3 e5, avec une position
égale.

12.0-0 &f8 13.Efd1 2d7 14.e4 b6
15.2f1 Ec8 16.b4 £e8

« Les Noirs manquent d’espace et sont resser-
rés sur 3 rangées, mais leur position ne souffre
d‘aucune faiblesse » (Capablanca).

17.%b3 Hec7 18.a4 Hgb 19.a5 Hd7
20.e5

Les Blancs accroissent leur avantage d'espace
et ouvrent la voie a leur Cavalier vers la case
d6 via e4. Mais ce faisant, ils concédent la case
d5 aux Noirs.

20...b6 21.9e4 Eb8 22.Wc3 4 23.2d6
Dd5 24.%a3 6

Avec I'idée de sortir le Fou €8 en h5.

25.)xe8

Les Blancs acceptent I'échange de leur fort
Cavalier pour empécher le plan des Noirs.
25...Wxe8 26.exf6 gxf6

La reprise du Cavalier aurait laissé la forte case
5 aux Blancs. Mais le roque noir est mainte-
nant affaibli. Avec les Dames encore sur I'échi-
quier, les conséquences se feront inévitable-
ment sentir a un moment ou un autre.

27.b5!

« Avant de se lancer dans une attaque sur ['ai-
le-Roi, les Blancs doivent liquider au maximum
I'aile-Dame pour éviter un contre-jeu noir dans
ce secteur» (Capablanca).

27...Ebc8!

La meilleure défense. 27...cxb5? 28.Exc7

Axc7 29.¥d6 Bc8 (29...9d5 30.£xb5+-)
30.Bc1t.

28.bxc6 Exc6 29.Exc6 Exc6 30.axb6
axb6 31.Ee1 Wc8 32.2d2 Hf8 33.2e4
¥d8 34.h4!

Pour prévenir le coup f5.

34..Bc7

34..f5? 35.Wg3+ h8 36.We5+ g8
37.8b5 Hc7 38.0g5+-.

Selon Capablanca, il fallait jouer 34...h6 pour
chasser ensuite le Cavalier e4 par f5.

35.%b3 Bg7 36.93 Ba7 37.8c4 a5
37...n67? 38.2xd5 exd5 39.Wxd5+! Wxd5
40.9xf6++-.

38.2c3

Pour échanger le fort Cavalier d5 qui tient la
position noire.

38...0xc3 39.¥ixc3 &f7 40.%e3 ¥Wd6
41.We4 Bad?

Un coup que Lasker lui-méme qualifia de
«suicidaire». 41...2a7 42.d5 €5 laissait des
chances aux Noirs de se défendre.

42 Wb7+ sbg6

42..We7 43.Wc6 Ba7 44.d5+-, et
42...5298 43.WIc8 B7 44.d5 €5 45.805+-
n'étaient pas meilleurs.

a b c¢c d e f g h
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43.%c8?

De maniére assez surprenante, Capablanca
manque un gain forcé : 43.n5+! 2h6 44 .17
Wd8 45.8d3 EHxd4 46.Hxe6! Exd3
47 Bxfe+ tgb 48.Wg7+ Hg6 49.Exg6+
&f5 (49...hxg6 50.Wxg6#) 50.Wf7+, et le
Roi noir va se faire mater.

43..%b4?

Lasker ne profite pas de I'erreur du Cubain.
43..8a7! 44.8xe6 Dxeb 45.8xe6 Wxd4
donnait une position égale selon Kasparov.
44.8c1 We7?

44...8a7! offrait plus de chances de résister :
45.8xe6 ©xeb 46.%ixe6 Wxd4 47.Hc4
Web 48.Hgd+ ©h6 49.Wxb6z.
45.8£d3+ h6

45..f5  46.8xf5+  ©xf5
47 Wic6++-) 47 Wc2++-,
46.2c7 Ba1+ 47.c2g2 ¥d6

(46...exf5

a b c d e f g h
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48.Wxf8+! 1-0

Un exemple basique de I'élimination du défen-
seur qui se produit lors d’un match pour le titre
mondial ! Le Cavalier qui protégeait la case h7
est purement et simplement supprimé. C'est
mat aprés 48...W/xf8 49.8xh7#.



Parcours
du Pion

Facile. Comme nous I'avons vu dans la partie Capablanca-Lasker,
Dés qu’on a repéré le défenseur. le théme central de ce numéro d’Echec & Mat Junior
sera I'élimination du défenseur.

o abc de f g h
8 8 Pour commencer, voici 6 positions relativement simples
7 7 ou les Blancs éliminent précisément un défenseur. Attention, il ne s'agit
pas forcément de mater, mais souvent juste de gagner du matériel.
6 6 Il faut pour cela éliminer une piéce noire de sa fonction défensive.
5 5 Essaie par conséquent, dans un premier temps, de repérer la piece
4 4 adverse importante pour la défense et vois si tu peux I'éliminer.
3 3 Si tu ne sais pas coder les coups,
tu peux te contenter d’indiquer par une fleche celui que tu jouerais.
2 2
1 1
a b c d e f h i illi A
g Ialaus§]|c, il faut com.menEerI R?r repérer Un grand classique.
_ e défenseur. Et bien sar I'éliminer. L'alimination
(Ta solution : 2pts) e abc de f g h est parfois juste une déviation.
8 8 e a b c d e f g h
7 7 8 8
Solutions des exercices 6 6 7 7
www.echecs.asso.fr 5 5 6 6
4 4 5 5
3 3 4 4
2 2
Tout aussi classique que le précédent. ] ] 3 3
2 2
e a bcdefgh a b c d e f g h 1 1
8 8 a b c d e f g h
7 7 (Ta solution : 2 pts)
6 6 Era solution : 2 pts]
5 5
4 4 ) . : - A L
On opére juste une petite rotation Toujours le méme principe :
8 8 de 45°, et la musique est la méme. on commence par repérer la piéce qui
2 2 défend et on I'élimine sans regarder
1 1 e a bcdefgh a la dépense si c'est pour faire mat.
8 8
a b c¢c d e f g h a b ¢c d e f g h
: ) 8
Cra solution : 2 pts) 6 6 7 7
5 5 6 6
4 4 5 5
3 3 ) )
2 2 3 3
1 1
2 2
a b c d e f g h 1 1
@'a solution : 2 pts) a bcdefgHh
Cl'a solution : 2 pts)

Quel est
ton niveau ?

sur un maximum
de 12 points




Parcours
du Cavalier

On continue avec I'élimination du défenseur.
Les positions sont a peine plus difficiles que celles du parcours du pion.
Il y a juste un peu plus de piéces, car elles sont issues de parties réelles.

niveau ﬂ

Si le Fou eb6 n'était pas I3,
les Blancs pourraient faire une belle
fourchette royale. Tout est dit.

a b c¢c d e f g h

8 8 Tu as les Blancs dans toutes les positions.
! ! Encore une fois, commence par repérer la piece qui joue un role
6 6 important en défense et cherche ensuite a I'éliminer.
5 5
4 4
3 3 Tout comme dans la position précédente, Solutions des exercices
2 2 le Roi et la Dame noirs sont a distance www.echecs.asso.fr
1 1 de Cavalier et un Cavalier blanc rode
a b c def g h précisément dans les parages.
p | b y . " Si le mat est au bout,
(Ta solution : 2 pts) e a ¢ € g on ne regarde pas a la dépense.
8 8 e a b c d e f g h
7 7
Une combinaison classique qu‘on retrouve 6 6 8 8
dans plusieurs ouvertures. 5 5 7 7
Les Blancs gagnent une piéce. 4 A 6 6
o a b c d e f g h 3 3 5 5
8 8 2 2 4 4
7 7 1 1 3 3
2 2
6 6 a b c de f g h
1 1
5 5 /' — ~
A A \Ta solution : 2 pts) a b c d e f g h
3 3 (Ta solution : 2 pts)
2 2
1 1
a b cde f gh r Comme on I'a déja dit, La Dame noire est défendue par le Cavalier.
T ) | ell‘mlnatlgn peut’se_ résumer Comment I'éliminer ?
* : P a une simple déviation. Avant que les Noirs n'aient le temps
6 a b c de f g h de réagir, bien évidemment.
8 8 G a bcde f g h
7 7 8 8
6 6 7 7
5 5 6 6
4 4 5 5
3 3 4 4
2 2 3 3
1 1 2 2
a b c¢c d e f g h 1 1
\fl'a solution : 2 ptsj\ a b c de f g h
\iTa solution : 2 pts;\

Tu es un Cavalier de bronze. Tu as encore un peu de mal avec les combinaisons quand
il y a davantage de pieces.
Quel est C'est pas mal. Tu es un Cavalier d'argent. Tu es déja capable de résoudre des petites com-
i 2 binaisons dans des parties réelles.
fon niveau ! Bravo ! Tu es un Cavalier d’or. Tu as visiblement compris le théme de I'élimination du
défenseur. Tu peux passer au parcours du Fou.

sur un maximum
de 12 points




Parcours
du Fou

Facile. Il suffit de repérer la piéce Dans toutes les positions,
qui empéche de mater en un coup. les Blancs matent en deux coups aprés avoir

éliminé un défenseur.

0 a bcdefgh Il faut donc toujours prévoir
8 8 le coup de I'adversaire, méme si la plupart du temps il sera forcé.
7 7
6 6
5 5
4 4 Exactement le méme principe que dans Pas besoin d'indice.
3 3 la position précédente et tout aussi facile. Si ce n'est qu'il faut repérer le défenseur.
2 2 e a b c de f g h e a b c d e f g h
1 1 8 8 8 8
a b c d e f g h 7 7 7 7
Era solution : 2 pts} 6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
L, . 2 2 2 2
Une fois qu‘on a vu pourquoi 1.e6 ne 1 1 1 1
faisait pas mat, on a trouvé la réponse.
a b c d e f h a b c d e f h
e a b cde f g h g g
8 8 @a solution : 2 pts) [Ta solution : 2 pts}
7 7
6 6
5 5
4 4 Solutions des exercices
3 3 www.echecs.asso.fr
2 2
1 1 Avec un Roi noir aventuré ainsi
abcdelf g h au centre dell'échiquie.r, }
: on ne sera pas surpris de savoir qu'il se
(Ta solution : 2pts) Une jolie combinaison d'Aaron fait mater en deux coups.
Nimzowitsch en 1922. Il faut maintenant trouver comment.
6 a b c de f g h 0 a b c d e f g h
8 8 8 8
7 7 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
a b ¢ d e f g h a b c d e f g h
@'a solution : 2 pts) [Ta solution : 2 pts)

Moins de 4 points :

ngl est De 4 a 8 points :
toh hiveau ?

sur un maximum Plus de 8 points :
de 12 points




Parcours
de la Tour

Toujours I'élimination du défenseur.
Et toujours le méme principe.
On repére le défenseur important et on cherche un moyen de
a b c de f gh I"'éliminer (ou simplement de le dévier). Et si I'objectif final est le mat,
on ne regarde pas a la dépense.

niveau ﬂ

Pas difficile pour celui qui avait trouvé
les deux premiéres positions
du parcours du Cavalier.

8 8
7 7 ... . . af
Dans ces positions, ou les Blancs sont au trait, on ne précise pas
6 6 s’il faut mater ou non. Il faut trouver le meilleur coup. Le meilleur coup
5 5 sera parfois de mater, parfois juste de gagner du matériel. Dans une
4 4 partie réelle, personne ne te dira s’il y a un mat a un moment donné.
3 3
2 2 Il est clair que la case d8 est dans le viseur
1 1 des piéces blanches Une célebre partie entre Tigran Petrossian
et tout particuliérement de la Tour. et Borislav Ivkov a Belgrade en 1979.
a bcde fgh Mais il y a pour I'instant deux défenseurs. L'ancien champion du monde n'avait pas
ﬁa solution : 2 pts\“ Attention de les éliminer dans le bon ordre. laissé passer |'occasion.
\ 4 e a b c d e f g h e a b c d e f g h
) ) 8 8 8 8
Solutions des exercices . . 2 2
www.echecs.asso.fr
6 6 6 6
5 5 5 5
Comment éliminer les défenseurs 4 4 4 4
de la Dame noire ? 3 3 3 3
o a b c d e f g h 2 2 2 2
8 8 1 1 1 1
7 7 a b c d e f g h a b c d e f g h
g 2 “/Ta solution : 2 pts\“‘ “/Ta solution : 2 pts\“‘
\ ) \ J
4 4
3 3
2 9 Le point faible de la position noire
Il parait clair que les deux Cavaliers noirs n‘est pas forcément celui auquel
1 1 sont des défenseurs importants. on penserait en premier.
a b c d e f g h Mais comment procéder ? Surtout s'il est doublement protégé.
‘Fl'a solution : 2 pts\“‘ 6 a bcde f g h 0 a b c d e f g h
\ % 8 8 8 8
7 7 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
a b c d e f g h a b c¢c d e f g h
“Ta solution : 2 pts\“‘ “/Ta solution : 2 pts\“‘
N J N J

Moins de 4 points : Tu es une Tour de bronze. Tu as visiblement encore un peu de mal pour trouver des combi-
naisons de plusieurs coups issues de parties réelles. Entraine-toi avec des exercices plus simples.
Quel est De 4 a 8 points : Tu es une Tour d'argent. Tu es déja capable de trouver de jolies combinaisons dans de vraies

ton hiveau ? PGS

_ . | ’ : :
sur un maximum Plus de 8 points : Bravo ! Tu es une Tour d'or. Tu sais combiner. Tu peux passer au parcours de la Dame.

de 12 points




Parcours
de [a Dame

Le génial Bobby Fischer dans ses ceuvres.

Elimination du défenseur Encore et toujours des éliminations de défenseurs.
et sacrifice d'évacuation pour mater. Mais cette fois, les positions se compliquent.
o a bcde f g h Normal, on est quand méme au parcours de la Dame.

Attention dans ces exercices a bien calculer

8 8 toutes les réponses possibles de I'adversaire.

7 7

6 6 Les Blancs sont au trait dans toutes les positions.

5 5

4 4 Il est clair que le Fou ¢8 est un défenseur Une étude de Philipp Stamma,

3 3 important en contrdlant la case h3. Le premier qui était un des meilleurs joueurs du

2 2 coup est donc évident. Mais attention de XVIlle siécle. Les Blancs jouent

1 1 calculer précisément la suite. Les Blancs et font mat en 6 coups, en éliminant
matent de maniére forcée ... en 8 coups. au passage deux défenseurs.

a b c¢c d e f g h

a b c¢c d e f g h a b ¢ d e f g h

(Ta solution : 2 pts) e e
8 8 8 8
7 7 7 7
Solutions des exercices 6 6 6 6
www.echecs.asso.fr 5 5 5 5
4 4 4 4
Encore une étude de Philipp Stamma qui 3 3 3 3
reprend deux thémes 2 2 2 2
de la position précédente. 1 ; 1 1
e a bcdefgh a b ¢ d e f g h a b c¢c d e f g h
j 3 (I’a solution : 2 pts} C’a solution : 2 pts}
6 6
5 5
4 4 Toujours Philipp Stamma a la baguette Un étude d'Alois Wotawa, composée en
3 3 avec une étude composée en 1737 et 1935. Si le pion g n'était pas cloué,
2 2 publiée dans son Essai sur le jeu d'échecs.  les Blancs pourraient mater en jouant 1.g4
1 1 Les Blancs matent en 7 coups. puis 2.g5 et 3.g4 (avec le 2e pion g).
; i : ; Un véritable feu d'artifice, avec pas moins La problématique est donnée,
a ¢ e g de 3 défenseurs éliminés ou déviés. mais la réponse n'est pas si simple.

a b c¢c d e f g h

(I'asolution: ZPTS) 6 a b c d e f g h

©

8 8 8 8
7 7 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
a b ¢ d e f g h a b c¢c d e f g h
(I’a solution : 2 pts} (I’a solution : 2 pts}

Moins de 4 points :

Quel est De 4 4 8 points :
ton niveau ?

sur un maximum Plus de 8 points :

de 12 points







